

NUMĂRUL 10 BANȚI

NUMĂRUL 10 BANȚI

ABONAMENTELE

Incep la 1 și 15 ale fiecărei luni și se plătesc tot-d'a-una înainte...

MANUSCRISELE NU SE ÎNAPOIAZĂ

REDACTIA

No. 3. — STRADA CLEMENTEȚI — No. 3

EPOCA

TELEFON

ANUNCIURILE

In București și județe se primesc numai la Administrație...

UN NUMĂR VECHIŪ 30 BANȚI

ADMINISTRAȚIA

No. 3 — STRADA CLEMENTEȚI — No. 3

Declarația d-lui L. CATARGIU

Domnilor,

Convocându-vă azi ar trebui mai de grabă să mă desvinovațesc de aparența noastră inacțiune...

Dar evenimentele vă esplică singure pentru ce de un an aprópe, am răspuns nefcctat cu sfaturî de răbdare...

Ast-fel, fără a întări o cărmuire ce o socotim păgubitoare, ba chiar puténd să ne mândrim că prin cumpătarea opozițiunei nóstre am dat o pildă țereții și o lecție protivnicilor nógtri...

Ast-fel, fără neastampăr—deși cu o legitimă nemulțumire—am lăsat să se facă a doua experiență a unui guvern nesocotit...

In acéstă a nóstă purtare, culegem autoritatea morală, pentru a înfiera cu cea din urmă asprime, faptele ce ne desconsideră în fața Lumei...

Multe s'au iertat protivnicilor nógtri. Istoria celor 32 de ani din urmă este plină de uneltirile lor rėsvrătitoare făcute numai în scopul îngust de a ajunge la putere...

Este însă un lucru care nu póte fi îngăduit. Este faptul comis în 1894, destăinuit de adversarii d'ai nógtri și recunoscut în plin parlament de către însuși unul dintre consilierii Tronului...

Cu privilegiul crizei Bisericești, am socotit că era bine ca cele legate de mâini nelegiuite, de ele să fie deslegate, spre a nu rămăne urme de desbinare pe terenul religios...

Destăinuirile despre care v'am vorbit, lipsa de patriotism de care guvernul actual a dat atâtea probe, în cât a stărnit chiar din partea liberalilor celor mai încercați...

Acéstă este situațiunea. Avem un guvern vinovat de o crimă de Stat.

Datoria nóstă a tuturor este să punem capăt acestei situațiuni.

L. CATARGIU.

București, 22 Martie 1898.

Intrunirea ținută, ieri, la clubul conservator, a culminat în cuvântarea d-lui Lascar Catargiu.

Declarațiua șefului nostru a fost un răspuns oportun la desvelirea pronunțamentului, în care s'a compromis partidul de la guvern...

Ar fi fost o dezertăune din partea unei opozițiuni—care a ajuns singurul depozitar al ideilor de guvernămănt—de a lăsa să treacă un fapt atît de grav prin consecințele sale...

Rămăne ca din situația ce naște din fapta criminală a d-lui Sturdza să se tragă consecințele ei logice.

De va fi încă nevoie—vom ști să ne îndeplinim această datorie.

Precum am dovedit că știm să ne împlinim rolul de partid de guvernămănt—deși ne aflăm în opoziție—asa vom proba că suntem vrednici de a ne face datoria de opoziție.

Toate actele noastre, de cînd am coborît treptele puterii, au dovedit—și a dovedit-o încă o dată declarațiua de ieri a d-lui Catargiu—că suntem capabili deopotrivă și de energie și de răbdare.

Am știut în tăcere să ne recu-

legem cu spor și să ducem campanii învinuate de succes.

Țara și partizanii vor avea dar deplină încredere că vom ști să ne alegem momentul pentru a pedepsi actele criminale și nepatriotice ale stăpînirii actuale.

„NEMERNICIE“

Pe cînd era în opozițiune, d. Sturdza nu s'a sfiit să aducă chestiunea națională la Senat și să ceară guvernului conservator lucruri imposibile.

Guvernul conservator i-a răspuns așa cum trebuia: cuminte și patriotic. D. Sturdza nu s'a mulțumit însă și nu s'a sfiit să arunce miniștrilor conservatori vorba de «nemernic».

Asupra acestei insulte grosolane s'a făcut de mult justiție deplină. De mult, nu numai românii din România, ci toată românimea, știe că guvernul conservator a dat pilda celui mai curat patriotism.

A venit însă rîndul d-lui Sturdza să asculte de pe banca ministerială, discursuri în chestiunea națională; și nu discursuri deșchiate ca acele pe care d-sa le rostia în 1893 și 1894. A venit vremea să i se ceară d-sale, nu lucruri imposibile, ci o vorbă de mîngăiere.

La această cerere alăt de modestă, d. Sturdza nu s'a sfiit să spuiie că ar fi o «nemernicie» să răspundă.

D. Dimitrie A. Sturdza nu mai scapă de nemernicie. La guvern ca și în opoziție, se ține nemernicia de el.

LIPITOAIRE

In frumosul discurs ce a pronunțat la intrunirea de ieri a liberalilor, ținută la Dacia, d. B. Delavrancea a avut o expresie din cele mai fericite; d-sa a spus de Dumitru Sturdza că este mai rău ca o «lipitoare» ce-ți sugere singele.

Nemernicia d-lui Sturdza

O zi de supliciu. — Destăinuirile d-lui Delavrancea. — Un răspuns nemernic

O zi de supliciu

Sîmbătă dim. de patru ore, nerușinații Dim. Sturdza și Gogu Cantacuzino, împreună cu salahorișii lor au stat pe ghimp...

D. Sturdza s'a piticit, palid ca cel din urmă păcătos și fotoliul lui; iar Cantacuzino umbla pe ici pe colo văstnă și căuțnă a încuraja pe Sturdza.

Majoritatea ?

Ea a fost pironită de farmecul cuvîntărilor calde a d-lui Delavrancea; a fost zguduîta de accentele dureroase ale oratorului și n'a îndrăznit să intrerupă nici odată.

Toții deputații erau în sala de ședință, tribunele toate pline și timp de patru ore numai vocea puternică, cînd duioasă, cînd amenințătoare a d-lui Delavrancea, vibra aerul.

Destăinuirile d-lui Delavrancea

In desbaterile Camerei, cititorii nógtri, vor putea urmări ordinea de idei a rechizitoriului. Aici relevăm numai două grave destăinuirii ale d-lui Delavrancea.

De la începutul sesiunii naționale, d. Dim. Sturdza urmărea o singură idee anume să devie ceea ce a fost Parnell pentru Irlanda, adică Regele neincoronat al Transilvaniei, stăpînul absolut, al tuturor romnilor, ca apoi să se impună la putere.

Cînd comitetul național din Sibiu a fost condamnat la 2-5 ani închisoare, d. Sturdza a stat cu d. dr. Ioan Rașiu să se refugieze în București, ca apoi aici printr'îngiș să continue a exploata chestiunea națională pentru ambițiunile sale de putere.

ofiterii demisionați, să le dea aici situații bune.

In pădurea de lângă Sibiu s'a adărimbat ceasuri întregi «omulețul» lui Sturdza și d. dr. Ioan Rașiu. Acesta era bolnav. După ceasuri întregi de stăruințe, d. dr. Ioan Rașiu, deși bolnav, a răspuns:

— Nu fug! Ar fi rușine pentru mine om bătrîn să mă impuste jandarmii pe la spate, ca pe un laș. Merg la pușcărie așa bolnav cum sunt, și n'am altă dorință decît să mor acolo, căci știu că din țărina mea va răsar libertatea a trei milioane de români!

N'a izbutit d. Sturdza decît cu două instrumente ale sale, cu d-nii Brots și Albini, cari au și fugit. Cel'alt s'a adăruit ca niște adevărați martiri la pușcărie.

Și văzîndu-și planurile compromise, mizerabilul Sturdza, în intrunirea de la Orfeli, a mers cu infamia pînă a declara ca d. Rașiu și cel'alt membri ai comitetului, cari se oflăiă deja în pușcărie, sunt niște trădători, iar Brots și Albini adevărați martiri!

D. Delavrancea a dovedit apoi, cum d. Dim. Sturdza ajuns la putere, a distrus ori-ce mișcare națională în Transilvania.

Un răspuns nemernic

Aducînd omagii călduroase memoriei ilustrului Al. Lahovari și d-lui Teke Ionnescu, pentru modul demn și patriotic cum au lucrat în chestiunea națională, cînd au fost la putere, d. Delavrancea a terminat printr'un apel zguduitor la sentimentele de romîn, de patriot ale d-lui Dim. Sturdza:

— Spuneți o vorbă, spuneți un cuvînt de încurajare pentru generațiunea cea tinărră, care se află încă pe băncile școlilor; spuneți: Răbdare și Speranță! Spuneți ceva măcar pentru România de mine, căci al'fel desiluțiile de azi, vor produce un dezastru colossal pentru România de mine!

A fost splendid d. Delavrancea în apelul său. Toți așteptau cu nerăbdare acel cuvînt mîngăitor de la d. Sturdza. Și acesta a răspuns:

— D. Delavrancea a votat în contra legei instructiei, în contra celei mari reforme ce s'a făcut de la proclamarea Regatului și pînă azi. Și sînd-că a votat negru, ar fi nu o naivitate, ci o adevărată nemernicie din partea mea, ca să-i răspund în chestiuni alii de subfiri cum e chestiunea națională!

Alii, și nimic mai mult. Și majoritatea sîmbeclă a aplaudat.

Ah! ce nemernic e acest Sturdza!

ZIUA GHEȘFTURILOR

Care va să zică azi nu avem ședință la Cameră. Miniștrii și guvernamentalii nu vor fi siliți să audă—fără să poată protesta, fi-reste—epitetele de nerușinat, nedemni, mișei, slugol, trădător, escroc, iar regulamentul Camerei nu va fi în pericol de a suferi nici o operație more judaico din partea d-lui Coco Dumitrescu.

Nici oratorii opoziției nu vor fi torturați; nimeni nu va fi silit să vorbească 9 ceasuri de a rîndul fără să fie lăsat să bea cel puțin un pahar cu apă; abuzurile de-astea nu se vor face.

In schimb însă pe la toate ministerele nu se vor comite de cit abuzuri.

Va fi ziua gheșfturilor.

Cel d'întîiu, Dobrescu-Chitanț a va primi resplata că și-a aminat alaltăieri interpelarea, dacă cum-va n'a primit-o deja. După el vor sta pe la ușile ministerelor tot felul de alte chitanțe, ca Filipoiu, cel cu cel șeșe bol de la Slatina, și Mărgăritescu, cel cu bivolița albă.

Se vor îndopa azi guvernamentalii, și se vor îndopa bine, pentru-că, mine, cu forțele reconstituite, să poată striga: — Inchiderea discuției, la vot.

Dacă în ultimele zile am avut de compătimit pe reporterii parlamentari al ziarelor și pe stenograful Camerei—siliți să stea și el cite nouă ore neinterupt postul lor azi deplîngem pe șefii de serviciu de la ministere și mine vom medita iar unde a ajuns parlamentarismul sub colectivisti.

INTRUNIREA LIBERALILOR

Liberalii opoziții au ținut ieri a doua lor intrunire publică, în Capitală.

Succesul ce a avut această intrunire era de prevăzut. Cînd toată lumea este indignată în contra bandiților—și cum poate sa nu fie cineva indignat în contra unor bandiți—de la guvern, e firesc ca lumea multă să alerge să acuză pe aceia cari luptă în contra guvernului.

In mijlocul unui entuziasm de nedescris, d-nii N. Xenopol, Delavrancea și Sorțescu au înferat poliția nefastă a lui Dumitru Sturdza—cel d'întîiu în ce privește angajamentele din opoziție, cel de al doilea în chestiunea națională, iar cel de al treilea provoctînd pe cetățenii la o luptă crîncină pentru a scuti mai departe țara de un regim păcătos.

O rezoluțiune în acest sens s'a și votat de adunare.





